

К 85-летию Лидии Леонидовны Ярохнович
On the 85th Anniversary of Lydia L. Yarokhnovich



Лидия Леонидовна Ярохнович, старший хранитель коллекции континентальных моллюсков Зоологического института РАН, 27 декабря 2019 г. отмечает 85-летие!

Хранительница домашнего очага, замечательная мама и бабушка, Лидия Леонидовна свою творческую жизнь отдает ЗИНу. В 1967 г. она была принята в институт на должность старшего лаборанта Лаборатории систематики насекомых, а спустя 6 лет в её ведение перешла крупнейшая в России коллекция континентальных моллюсков Лаборатории морских исследований.

Гостеприимные двери ЗИНа всегда открыты для малакологов разных стран и городов России. В разное время все мы работали с его знаменитой коллекцией, насчитывающей около 100

тысяч единиц хранения, что составляет более 6500 наземных и пресноводных видов моллюсков. И каждому из нас Лидия Леонидовна оказывала одинаковое внимание и поддержку. В любую погоду, невзирая на недомогания, спешила через весь город, чтобы отыскать и выдать нужные образцы, напоить чаем, расспросить, хорошо ли человек устроился в незнакомой обстановке... Поток исследователей в ЗИН неиссякаем. Поддерживать порядок в постоянно востребованных подносах ох как непросто!

Лидия Леонидовна была ближайшим помощником выдающихся российских ученых – Ильи Михайловича Лихарева и Ярослава Игоревича Старобогатова, в разное время курировавших коллекцию. Вместе с ними участвовала в подготовке девяти всесоюзных и семи всероссийских (с международным участием) совещаний по изучению моллюсков. Именно ее профессионализм, бескорыстная помощь и уникальный опыт способствовали успешной защите многих кандидатских и докторских диссертаций. Многие из нас познакомились с Лидией Леонидовной ещё в свои студенческие или аспирантские годы.

Татьяна Яковлевна Ситникова (Лимнологический институт СО РАН), рассказывая о своих поездках в Санкт-Петербург, отмечает организованность и удивительное чувство такта, присущие Лидии Леонидовне: «Л.Л. – очень ответственный человек, в дни моего приезда в ЗИН на вахте уже знают, что меня можно пропустить. Лидия Леонидовна сидит на своем месте с приготовленными чистым белым халатом и подносом с коллекционным



Л.Л. Ярохнович (справа) и Т.Я. Ситникова (ЛИН СО РАН) (слева). ЗИН РАН, 2016 г.
L.L. Yarokhnovich (right) and T.Ya. Sitnikova (Limnological Institute SB RAS; left) in the Zoological Institute RAS, 2016.



Л.Л. Ярохнович (справа) и З.В. Слугина (ЛИН СО РАН) (слева) в Лаборатории морских исследований, ЗИН РАН.

L.L. Yarokhnovich (right) and Z.V. Slugina (Limnological Institute SB RAS; left) in the Laboratory of Marine Research, Zoological Institute RAS.

материалом, отобранным для моей работы (если я заранее прислала список необходимого). Во все дни моего пребывания, Л.Л. приходит заранее. Если нужно идти на «хоры» за материалом, то она приходит еще до открытия Музея, чтобы не мешать посетителям выставки насекомых. Иногда мы вместе идем на «хоры», где она ловко управляет с вековыми замками, открывая шкафы. Смазывать замки приходил Анатолий Владимирович – супруг Лидии Леонидовны, но в последние годы из-за плохого самочувствия он это делать не может. Идя по длинному коридору, мы всегда проходим мимо 26-го кабинета, где работал Я.И. Старобогатов («Хавундерс», как его называла Марина Анатольевна Долголенко), и вспоминаем Ярослава Игоревича, с которым Лидия Леонидовна проработала много лет. Она часто ездила с ним в дальние экспедиции собирать моллюсков. Весь разбор проб ложился на плечи Лидии Леонидовны, и сейчас многие группы моллюсков она может идентифицировать до семейства. До сих пор, в век компьютеров и принтеров, Лидия Леонидовна подписывает этикетки каллиграфическим почерком перьевой ручкой с черной тушью. Она знает почерк каждого приезжающего в отделение малаколога, и если он не оставил своей фамилии на новой этикетке переопределенного материала, то сразу скажет, кому принадлежит переопределение. Лидия Леонидовна помнит всех приезжавших в отделение малакологов, и со многими поддерживает письменную связь».

Наверное, нет такой крупной монографии или серьезной статьи о наземных или пресноводных моллюсках, опубликованной по материалам коллекции ЗИНа, в которой не поучаствовала бы в качестве «невидимого» соавтора Лидия Леонидовна. Недаром, в её честь был назван новый вид пресноводного моллюска из дельты Колымы – *Physa jarochnovitchae* Starobogatov et Zatravkin in Starobogatov, Prozorova et Zatravkin, 1989. А из публикаций, авторы которых в разделе «Благодарности» ставят фамилию Л.Л. на первое место, можно составить внушительную библиотеку.

Совершенно по-матерински относится Лидия Леонидовна к молодым, еще только начинающим свой путь в науке, малакологам. На защитах кандидатских волнуется за соискателей не меньше их самих. Как приятно видеть после успешной защиты ее, сияющую, с букетом цветов и традиционным подарком от Лаборатории морских исследований новоиспеченному кандидату! Именно благодаря ей празднования защит проходят в уютной обстановке, за красиво накрытым столом. Обо всем она заботится заранее.

Мы, в свою очередь, любим Лилию Леонидовну всей душой и при встречах стараемся сделать ей что-нибудь приятное. Много лет назад, одному из нас выпала честь защищать кандидатскую диссертацию в ЗИНе. Букет переживаний «до и после» знаком каждому... Владислав Вильгельмович Хлебович, направляясь в конференц-зал, мудро заметил теряющему сознание соискателю: «Это всё преходяще. Поверьте, завтра у Вас внутри будет абсолютная пустота. Придете – поделитесь ощущениями». Поздно вечером, когда все ритуалы были соблюдены, самые стойкие отмечающие перешли от дискуссий в области «науки о жизни» к рассуждениям о жизни вообще. Кто-то предложил полюбоваться разводом мостов, быстро свернули торжество. Зная, что небуранный стол не обрадует утром Л.Л., стали дружно драить кабинет. Закончив уборку, обнаружили на дне раковины две аккуратные половинки её любимой чайной чашки с ручной росписью. Виножник торжества понял, что обещанную «пустоту» пережить таки не удастся. К неудовольствию секретаря Совета, ожидавшего конспект магнитофонограммы, вся следующая неделя была посвящена безуспешным поискам «точно такой же» чашки. Огорчить добрейшую Лидию Леонидовну было немислимо...

Дорогая Лидия Леонидовна, мы все от души поздравляем Вас и ваших близких с этим замечательным днем и желаем Вам крепкого здоровья на долгие годы! Желаем Вам иметь силы и вдохновение по-прежнему заниматься любимым делом, без Вас Лабораторию морских исследований ЗИНа представить невозможно!

*А.А. Широкая¹, Т.Я. Ситникова¹, З.В. Слугина¹,
Л.А. Прозорова², В.В. Богатов², К.А. Лутаенко³,
М.В. Винарский⁴, П.В. Кияшко⁵, Е.М. Чабан⁵,
Ю.И. Кантор⁶, Д.Л. Иванов⁷, А.В. Сысоев⁷,
Н.И. Андреев⁸, С.И. Андреева⁹, М.Е. Гребенников¹⁰,
Е.С. Бабушкин^{4, 11}, Г.В. Березкина¹², З.И. Иззатуллаев¹³*

¹Лимнологический институт СО РАН

²ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН

³Национальный научный центр морской биологии им. А.В. Жирмунского ДВО РАН

⁴Санкт-Петербургский государственный университет

⁵Зоологический институт РАН

⁶Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН

⁷Зоологический музей МГУ

⁸Омский государственный университет путей сообщения

⁹Омская государственная медицинская академия

¹⁰Институт экологии растений и животных УрО РАН

¹¹Омский государственный педагогический университет

¹²Смоленский государственный университет

¹³Самаркандский государственный университет